

Conferința “Clusterelor și managementul cunoașterii pentru Europa 2020”

Agencia pentru Dezvoltare Regională Nord-Est a organizat, în perioada 22-23 septembrie, la Iași, conferința internațională Clusterelor și managementul cunoașterii pentru Europa 2020, eveniment susținut de Ministerul Economiei, Institutul de Prognoză Economică București, Asociația pentru Promovarea Economiei Cunoașterii și Asociația Națională a Clusterelor din România, în calitate de parteneri.

În deschiderea evenimentului, DI Cristian Adomniței, Președintele Consiliului Județean Iași, s-a declarat un “fan al clusterelor” și a reiterat în fața audienței întregul său sprijin și al instituției pe care o coordonează pentru această zonă a economiei: „Apreciez inițiativa ADR Nord-Est de a aduce în regiunea noastră lectori valoroși, care prin experiența lor aduc valoare adăugată, dar ne și pot ghida în ceea ce înseamnă politica de cluster. Deși este un concept relativ nou în România, în județul Iași a fost îmbrățișat cu mult entuziasm. În mod pragmatic, Clusterul Regional Inovativ EURONEST IT&C HUB a reușit să acceseze deja finanțări în valoare de 1,3 milioane euro, iar Clusterul Regional Inovativ de Imagistică Moleculară și Structurală Nord-Est IMAGO-MOL a atras 0,5 milioane euro”. Cu această ocazie, Președintele Consiliului Județean Iași și-a anunțat participarea la Conferința Mondială a Clusterelor, care va avea loc anul viitor, la Milano și în cadrul căreia va fi organizat și un stand regional.



Reprezentantul DG REGIO, Claus Schultze - analist politic la Centrul de Competențe pentru Creștere Inteligentă, a insistat pe necesitatea de a promova în perioada 2014-2020 Programe Operaționale pe baza strategiilor de dezvoltare inteligentă, care identifică domeniile cu avantaje competitive din fiecare zonă și a subliniat că trebuie încurajate legăturile sectoriale între industrii. Domnia sa și-a oferit sprijinul pentru clusterelor din România, prin intermediul rețelei EREN, pe care o coordonează și care are sediul la Bruxelles.

Thomas Lammer Gamp, reputat expert în domeniul elaborării și punerii în aplicare a programelor de finanțare publică, director al Secretariatului European pentru Analiza Clusterelor (ESCA) la VDI/VDE Innovation & Technik GmbH din Berlin, a împărtășit audienței câteva din lecțiile învățate în cei peste 15 ani de activitate în politica de dezvoltare regională și economică: “În primul rând, industria are nevoie de o strategie solidă, care să plece de la ce pot face antreprenorii împreună. Apoi, Programele Operaționale ar trebui să fie mai flexibile și să răspundă nevoilor pieței. Remarc și faptul că la nivelul guvernelor există tendința de a se finanța membrii clusterelor, și nu managementul acestora. Consider imperios necesară diversificarea serviciilor pe care le pun la dispoziție asociațiile de sprijinire a clusterelor, conectate cu cerințele din industrie”.

În cadrul evenimentului, DI Adrian Curaj - Director general UEFISCD, a anunțat finalizarea Strategiei Naționale pentru Dezvoltarea Sectorului de Cercetare-Inovare prin specializare inteligentă, a cărei viziune este punerea în prim plan a companiilor ca piloni importanți pentru inovare și prin care se propune ca 50% din proiecte să fie cu impact economic.

Dna Andreea Pena, Coordonator Punct Național de Contact, a anunțat lansarea Programului Dunărea 2020 în luna octombrie 2014, iar ca element de noutate, acest program va permite accesarea sa, nu doar de către entități de utilitate publică, ci și de către IMM-uri. Se așteaptă ca proiectele să se axeze, în principal, pe învățarea interregională prin acțiuni demonstrative cu efect imediat.



În perioada 2014/2020, clusterelor vor putea obține finanțare din Programul Operațional Competitivitate (POC) prin Axa 1 Infrastructuri de CDI și Axa 2 Clusterelor emergente în sectorul TIC. POC 2014-2020 va menține actualele axe dedicate sprijinirii sectorului CDI, inclusiv prin proiecte în parteneriat.

Prezentările în plen și atelierelor de lucru paralele au fost completate în mod practic cu sesiuni de brokeraj, care au facilitat întâlnirile individuale dintre clusterelor și/sau organizațiile lor suport, care și-au prezentat oferta de colaborare în vederea identificării unor domenii de interes comun, ce pot constitui baza unor colaborări bilaterale, proiecte și/sau afaceri de viitor.

Evenimentul de la Iași a creat și cadrul unui moment istoric, respectiv prima reuniune a clusterelor din Regiunea Nord-Est. Cu sprijinul ADR Nord-Est, în 23.09.2014 s-au reunit la Iași organizațiile de management și membrii clusterelor Astrico Nord-Est, Imago-Mol, Iconic New Media, IndAgroPol și BioROne. Această întâlnire a avut drept scop prezentarea clusterelor, facilitarea schimbului de contacte și identificarea domeniilor de interes prioritare.

“În perioada 2007-2013, peste 600 de clusterelor din 35 de țări au fost evaluate și certificate cu medalii de bronz, argint sau aur, funcție de performanța acestora. În România sunt înregistrate 50 de clusterelor. Dintre acestea, doar 5 clusterelor au participat și au trecut cu succes auditul de calitate pentru obținerea medaliei de bronz. ADR Nord-Est este de câțiva ani implicată activ în procesul de animare a clusterelor. Suntem membri în două astfel de structuri (IMAGO-MOL și ASTRICO Nord-Est) și ne dorim să avem și în Regiunea noastră clusterelor de excelență. Tocmai de aceea, mă bucură interesul cu care acest eveniment a fost primit în regiunea noastră” a declarat Gabriela Macoveiu, Director Dezvoltarea Afacerilor, ADR Nord-Est.

*Gabriela Macoveiu
Director Comunicare, Cooperare și Dezvoltarea Afacerilor*